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Важнай часткай традыцыйнай нацыянальнай культуры народа з'яўляецца фальклор. 

Гэты феномен прыцягвае ўвагу многіх кампазітараў. Народная песня, яе паэтычнае і ме-
ладычнае багацце заўсёды з'яўлялася прадметам іх увагі, якія ў той ці іншай меры звяр-
таліся да народна-песенных вытокаў, чэрпалі тэмы і сюжэты, мелодыі і інтанацыі. 

Кожны з твораў знаходзіць свой яскрава-індывідуальны стыль у адносінах да фальк-
лору. Адсюль і розны іх падыход да аўтэнтычнага матэрыялу, музычнай рэканструкцыі 
першакрыннцы ў кампазітарскай практыцы. 

У беларускай сучаснай музыцы ў рамках "новай фальклорнай хвалі" з'явіўся цэлы 
шэраг твораў, у якіх фальклорная вобразнасць з'явілася вызначальным фактарам змес-
ту, формы, жанру, стылю. У іх той жа стылёвы сінтэз, які дазваляе аднесці гэтыя творы 
да сучасных, якія ўвабралі рысы новага творчага мыслення. Асаблівае месца ў гэтай 
жанравай разнавіднасці займаюць фальклорныя цыклы, кантаты, дзе сфакусаваныя са-
мабытныя бакі жыцця беларускага нзрода. Адметнай асаблівасцю падобнага роду тво-
раў з'явілася шырокае выкарыстанне характэрных рыс фальклору і перш за ўсё - паэ-
тычнага. Яны належаць да фальклорна-арыентаванаму кірунку, дзе праяўляецца ва 
ўсёй паўнаце індывідуальнае аўтарскае бачанне музычнай і паэтычнай народнай культу-
ры. Большасць з партытур арыентаваны на традыцыю абрадавага фальклору, які пра-
дстаўляе сабой "... сукупнасць традыцыйных умоўных дзеянняў", якія сімвалічна выказ-
ваюць і замацоўваюць "... стаўленне людзей да прыроды іпаміж сабой, іх паводзіны 
ў важных жыццёвых сітуацыях, якія сістэматычна паўтараюцца" [3, с. 13]. 

Вопыт аб'яднання фальклорнай стылістыкі і сучаснай музычнай мовы, распрацоўка 
арыгінальных фальклорных жанраў, спецыфічных выканальніцкіх прыёмаў, інтэрэс дз 
паэтычнага зместу народных песень - усё гэта характэрна для вакальна-харавых цык-
лаў Вячаслава Кузняцова. Асаблівасці беларускага фальклору знайшлі адлюстраванне 
ў сюіце для голасу з аркестрам "Вясельныя песні" (сл. народныя), "Жаночыя песні" 
(сл. народныя). харавыя цыклы "Застольныя" (сл. народныя), "Вяселле" (сл. народныя) 
і інш. Сярод іх кантата "Вясковыя святы" для хору і камернага ансамбля (сл. народныя) 
якая была напісана па матывах каляндарна-абрадавага цыклу, яна складаецца з сямі 
частак: "Святы вечар", "Масленіца", "Вясна - красна", "Купалле", "Жніво", "Восеннь", "Та-
лака". Кампазітар не імкнуўся ў сваім творы адлюстраваць увесь к а л я н д а р н а - а б р а д э в Ы 
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цьікл. Ен уключыў у кантату толькі тыя абрады, якія на думку В. Кузняцова з'яўляюцца 
кпючавымі, знаходзіць іх арыгінальнае драматургічнае рашэнне, што характэрна для яго 
музычнай стылютыкі. У якасці прыкладу разгледзім шосты нумар "Восень". 

Песнямі гэтай пары года завяршаецца гадавы круг земляробчага календара. Асаблі-
васць "восеньскай" мелодыі - перавага песеннага пачатку, якую кампазітар "прыцягнуў" 
ушостую частку "Восень" кантаты "Вясковыя святы". Да гэтых песень адносяцца "Ярын-
гіЬія", "Ільнавыя" і выконваліся яны падчас уборкі лёну. Наступ восені азначала і прыход 
вясельнай пары (чаканне дзяўчынай далёкай дарогі, прадчуванне хуткага растання 
з родным домам, развітанне з маці). Форма дыялогу надае кампазіцыі складнасць і эма-
цыйнасць. Песня перадавала нялёгкую долю дзяўчыны ў замужжы: 

"А я маю жаль на зязюлечку, 
Што рана кукавала. 

А я маю жаль на чрбе мамка, 
Што я ў цябе не шуляла. 
Нія гулала, нія гуляла..." 

У шостай частцы кантаты "Восень" В. Кузняцоў не ставіць мэтай максімальна наблі-
зіцца да песеннага першакрыніцы, не выкарыстоўвае цытат. Для яго важна стварыць 
пэўны настрой, уласцівы "восеньскім" песням, у якіх выяўляецца тэндэнцыя да свабод-
нага распеву. 

Форма "Восені" трохчасткавая. Першы раздзел адкрываецца тэмай дудкі, пабудава-
най на кварта-квінтавых інтанацыях ў вольным метрарытмічным афармленні. Затым -
выступ хору, гукавая тканіна якога бярэ на сябе сэнсавую нагрузку. Стварае карціну во-
сеньскага пейзажу санорыка - перавага фанічнага маляўнічага спалучэння музычных гу-
каў. Паэтычны тэкст сыходзіць на другі план - кампазітар выкарыстоўвае адно слова 
"восень", на якім будуецца муэычнае развіццё. 

Для другога раздзелу В. Кузняцоў выкарыстоўвае паэзію, дзе спалучаюцца прыкме-
ты восеньскай пары (ападае лістота, трывожна рыкае мядзведзь у лесе ў прадчуванні зі-
мовай спячкі, пара "капельку браці", ляцяць жураўлі) з глыбокімі перажываннямі чалаве-
ка. Музычны матэрыял пабудаваны на супастаўленні двух груп галасоў - жаночай і муж-
чынскай. На фоне асцінатна-сінкапіраванага гучання басоў аднагалосна гучыць асноў-
ная тэма ў тэнараў, якая пабудавана на прызыўной квартавай інтанацьіі. У жаночым хо-
Ры ўтвараецца своеасаблівы сінтэз санарных сугуччаў на слове "рана, рана" з аднаго 
боку і поўнага паўтарэння другога поўрадкоў'я тэмы тэнараў на словы "мядзведзь рака-
'Ць". Другая палова паэтычнага тэксту "рыдай не рыдай, я не баюся, толькі баюся во-
^еньскай ночы" гучыць у альтаў і сапрана, харавая фактура якіх вытрыманая ў гетэра-
Фонных сугуччах. Рэпрыза вяртае ў настрой першай частцы. 

Музьічны матэрыял кантаты "Вясковыя святы" - гэта стылізацыя пад народнае гу-
• н н е з апорай на фальклорныя песенныя традыцыі беларусаў, дзе сапраўдны толькі 
паэтычны тэкст твора. 

. Усё развіццё кантаты "Вясковыя святы" пабудавана на імправізацыйнасці, варыянтнас-
Ч' ~ адной з асаблівасцяў беларускага песенна-інструментальнага фальклору. Сюжэтная 
ДРамагургія твора грунтуецца на асобных нумарах, у цэлым не утвараючы паслядоўнага 
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сюжэтнага раскрыцця абраду. Аб'яднаныя яны музычна-мастацкімі заканамернасір і 
і перш за ўсё інтанацыйнай сувяззю. Кожны голас у партытуры мае сваю ярка выража-
ную лінію, дзе пераважаюць кварта-квінтовые папеўкі, секундавыя "пампавання" і рас-
пяванне крайніх нот. Варта адзначыць, што важную ролю ў кантаце набывае квінта-1 
васць, якая пранізвае гарызанталь і вертыкаль нотнага матэрыялу. Асноўныя тэмы 
маюць квінтавы дыяпазон, асцінатнае і бурдоннае гучанне квінт выступае ў ролі свое-
асаблівага пункта. Гэты тыпова фальклорны інтэрвал, яго інтанацыя вызначаюць на-
родны каларыт гучання. Шматгалоссе харавой партытуры пабудавана на гетэрафоніі, 
што характэрна пераважна для самых старажытных формаў каляндарна-земляробч» 
га і сямейна-абрадавага цыклаў. 

Такім чынам, у кантаце "Вясковыя святы" В. Кузняцова народная паэзія з'явілася кры-
ніцай стварэння аўтарскай мелодыі і мелоса ў цэлым, што сведчыць аб глыбокім пранік-
ненні кампазітара ў вобразную сферу фальклору і апасродкаваным яго праламленні. Гэта 
дазволіла аўтару не слепа капіяваць музычную мову народна-песеннага матэрыялу, 
а стварыць арыгінальную кампазіцыю - кантату "Вясковыя святы" на народныя тэксты. 
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Рпшар Гальяно - всемнрно нзвестный французскнй внртуоз-псполнмтель п композп-
тор, джазовый аккордеоннст. На своей роднне, во Францнн, он прнзнан как «С-вяіденный 
монстр джаза». Р. Гальяно вошел в нсторню как основатель нового музыкального стнля 
«Новый мьюзет» («А/е» тіізеііе»), основанного на сннтезе джазового н народно-пнстру- | 
ментального нскусства [1; 3]. 

Р. Гальяно роднлся 12 декабря 1950 г. в г. Канны, на юге Францнн. По прммеру свое-
го отца, Люсьена Гальяно, он начал нграть на фортепьяно н на аккордеоне в самом 
юном возрасте, с четырех лет. Професснональное музыкальное образованне Р. Галья-
но получнл в консерваторнн г. Ннцца, где он нзучал гармонню, контрапункт н тромбон. 

В юностм Р. Гальяно участвовал в разлнчных между 
нполучнл нзвестность как талантлнвый ннтерпреі 
ков- М. С. Баха, П. Н. Чайковского, Д. Гершвнна, де 
ры на всех разновндностях аккордеона [4]. 

В возрасте 14лет, слушая Клнффорда Браунг 
уднвляло, почему аккордеон не прнменяется вдж 
творчеством бразнльскнх (ЗІУіюа м йотіпдціпЬоз),; 
Фелнчн, Арт Ван Дамм) н нтальянскнх (Реіісе Рыдан 

Нграя в самых разнообразных джазовых ансамС 
места на разлмчных престмжных международных коі 
ет Кубок Мнра в нспанском городе Валенспя, а в 19( 
Презпдента Республнкн Францмм. 

Р. Гальяно вошел в мсторпю мнровой музыкм каі 
органнчно сочетаюіднй в своем нсполннтельском н кс 
стмля мюзета, танго, класснческого джаза н необычно 

По-настояіцему крупный успех Р. Гальяно, как к < 
нмтелю, прмходнт в 1970 г. на XXIII Международном 
тов «Кубок Мнра», который проходнл в австрнйском 
ребряную медаль н званне лауреата. 

Музыкант параллельно много заннмается джазс 
все больше, выступает с кзвестнейшнмн французсі 
ком Брелем, пншет музыку для французскнх фнльмс 

В 1973 г. он покндает юг Францнн н отправляетсі 
кестре Клода Нугаро. В это время Р. Гальяно успев 
менктых мастеров музыкального олнмпа: Астором I 
Завннулой н Яном Гарбарека н многнмн др. 

В 1999 г. Р. Гальяно впервые нсполннл свон соб 
нзведеннямм, напнсаннымн А. Пьяццолла, в сопрові 
дая неповторпмой композпторской м псполннтельс 
проявляет свой музыкальный талант в разлнчных 
СопсеП» в Шале, выпуіценный в 2009 г.), нграет Е 
джазовый оркестр, 2008 г.). В 1991 г. выходнт авто^ 
ской музыкой для аккордеона под названмем 
данного альбома стало обозначеннем нового музыка 
кордеонной музыке [2]. 

Средм нанболее нзвестных, ставшнх популярі 
Р. Гальяно, напнсаннымн в стнле тцзейе», слі 
а Магдацх», «РгепсЬ ІоасЬ», «Регіе», «Ьа ?оц|е» (заг 
« Ш і і Ьг Ыіску», «\Л/а!ІгГог РеЬЬу» н др. Нмеется та 
меняет темы традпцнонных вальсов-мюзет, которь 
характерном для него нсполннтельском стнле. Сре^ 
лнть вальс Ж. Коломбо «ІпсІіІТегепсе», 3. Жнро «5оц 
аф «Расіат, Райат» н др. Следует отметнть, что бо. 
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